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У статті наведено результати досліджень перебігу криптоспоридіозу у собак та ефектив-
ності специфічного лікування хворих тварин. Встановлено, що гастроентерити собак займа-
ють провідне місце серед усіх внутрішніх хвороб тварин. У структурі етіологічних факторів 
до 40 % займають криптоспоридіози – ентеральні протозоози, що спричиняються внутріш-
ньоклітинним паразитами-споровиками. Визначено, що збудником є Cryptosporidium parvum, 
який поширений повсюдно і має дуже широку видоспецифічність. Основна вікова група з 
клінічно вираженим перебігом, - молодняк віком 3–12 місяців. Хворобі притаманна сезонна 
приуроченість – часто проявляється влітку і практично не реєструється взимку.

Клінічні ознаки у собак, хворих на криптоспоридіоз, характеризувалися яскраво вира-
женим гастроентеритом. Серед специфічних ознак виділяється водяниста діарея зелену-
ватого кольору, з неприємним запахом та домішками слизу та прожилок крові. 
Копрологічними дослідженнями встановлено значну інтенсивність інвазії. Проведеними 
лабораторними тестами виявлено розвиток системної запальної відповіді, функціональні 
та органічні порушення з боку гепатобіліарної системи та підшлункової залози, що прояв-
лялися реактивним гепатитом та гостро-підгострим панкреатитом. За дослідження копро-
грами також встановлено недостатність тонкокишкового травлення, порушення фермен-
тативних функцій підшлункової залози, жовчотворної та жовчовидільної функцій.

Для специфічного лікування хворих собак високоефективним виявилося застосу-
вання препарату Бровасептол™ в формі ін’єкцій згідно до настанов. Після курсу 
лікування інтенсефективність його становила 100 %.

 Ключові слова: криптоспоридіоз, гастроентерит, гостро-підгострий панкреатит, реактив-
ний гепатит, Бровасептол™, інтенсефективність, інтенсивність інвазії
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Актуальність. У практиці ветеринарної 
медицини дрібних тварин розлади шлунко-
во-кишкового тракту займають провідне 
місце. Так, за даними різних клінік, гастроен-
терити становлять близько 40 % від усіх вну-
трішніх хвороб собак [5]. Часто діагностика 
ґрунтується на клінічних ознаках, а лабора-
торні дослідження крові відображають карти-
ну обмінних процесів в організмі і визнача-
ють ступінь ефективності роботи тих чи 
інших органів. На жаль, всебічне обстеження 
з метою виявлення усіх факторів виникнення 
захворювання проводиться вкрай рідко.

Проведення копрологічних досліджень 
у системі всебічного обстеження відкриває 
додаткові можливості оцінки діяльності 
шлунково-кишкового тракту. Визначення 
копрограми дозволяє з’ясувати стан функ-
ціонування окремих відділів шлунково-киш-
кового тракту. Оцінка паразитофауни 
шлунково-кишкового тракту також відіграє 
виключно важливу роль, дозволяючи 
визначити ступінь впливу її представників 
на патогенез гастроентеритів [1].

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Частим чинником виникнення гастроен-
теритів виступає Cryptosporidium parvum Tyzzer, 
1912, маскуючись під гастроентерит незараз-
ної етіології. Ігнорування впливу збудника і 
відсутність специфічного лікування приво-
дить до ускладнень і навіть загибелі молодня-
ка собак [2, 4].

Широке розповсюдження криптоспо-
ридіозу пов’язане з великою кількістю 
природних резервуарів інфекції, низькою 
дозою інфікування і високою резистент-
ністю збудника до дезінфектантів та про-
типаразитарних препаратів [5].

У криптоспоридій встановлено широ-
ку видоспецифічність. Вказані збудники є 
типовими для усіх видів ссавців [2, 3, 7].

Участь паразитів як етіологічного 
фактору за гастроентеритів собак вивче-
на недостатньо, особливо за певним еко-
логічно-епізоотичних умов. Враховуючи 
відомості про можливість резидентного 

перебування криптоспоридій у кишечни-
ку собак [2, 5, 6], постала необхідність 
досліджень їх ролі у виникненні розладів 
шлунково-кишкового тракту тварин.

Мета дослідження – встановлення про-
тозоофауни шлунково-кишкового тракту, 
визначення місця і ступеня впливу, зокрема, 
криптоспоридій на перебіг захворювання.

Матеріали і методи досліджень. 
Матеріалом для досліджень були собаки віком 
від 3 до 12 місяців, хворі на гастроентерити. У 
дослідну групу відбирали тварин, які були 
дегельмінтизовані та щеплені, для виключен-
ня ентеритів вірусної етіології. Дослідна 
група включала 40 тварин. Контрольну групу 
складали клінічно здорові собаки аналогічно-
го віку у кількості 40 тварин. 

Клінічне обстеження проводили загаль-
ноприйнятими методами. Для здійснення 
копрограми відбирали проби свіжих фека-
лій, виготовляли мазки: нативні, забарвлені 
розчином Люголя та розчином метиленово-
го синього. Копрологічне дослідження про-
водили за методами Фюллеборна, флотації у 
розчині цукрози. Для виявлення ооцист 
криптоспоридій тонкі мазки фекалій вису-
шували, фіксували рідиною Нікіфорова та 
фарбували карбол-фуксином за Циль-
Нільсеном. Кількісний підрахунок інтенсив-
ності інвазії проводили методом Столла [1]. 

Визначення видової належності найпро-
стіших здійснювали з використанням визнач-
ника паразитичних найпростіших [1]. 

Лабораторні дослідження крові тварин 
проводили у лабораторії факультету вете-
ринарної медицини Житомирського наці-
онального агроекологічного університету. 
Визначали гематологічні показники: уміст 
гемоглобіну, кількість еритроцитів, лейко-
цитів, швидкість осідання еритроцитів за 
базовими уніфікованими методами. Серед 
біохімічних показників вивчали: вміст 
загального білку, альбумінів, глобулінів, 
концентрацію загального і кон’югованого 
білірубіну, активність АСТ, АЛТ, ГГТ, α-амі-
лази, ліпази, вміст креатиніну та сечовини, 
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рин страждали на діарею, що мала профуз-
ний характер на фоні частої дефекації.

Наявність протозойних мікроорганізмів 
було встановлено у 40 тварин (40 %). Структура 
протозоофауни складалася з Cryptosporidium par-
vum Tyzzer 1912, Isospora canis Nemesri 1960, 
Isospora ohioensis Dubey 1975, Giardia lamblia 
Kunstler 1880. Екстенсивність інвазії протозо-
ями представлена на рисунку 1.

Як видно з наведеної діаграми (рис. 1), 
у всіх дослідних тварин виявлялися 
Cryptosporidium parvum. З іншими найпро-
стішими криптоспоридії мали асоціації у 
вказаній кількості відсотків.

Отже, об’єкт нашої уваги – Cryptosporidium 
parvum – був однією з складових частин поліін-
вазії, що, ймовірно, спричиняла гастроенте-
рит. Інтенсивність інвазії у середньому стано-
вила 2134,6 ± 23,5 ооцист в г/фек.

У дослідній групі собак, де було виявле-
но криптоспоридій, спостерігаються певні 
особливості перебігу гастроентериту: діа-
рея профузна, калові маси пінисті, водяни-
сті, зеленуваті, з прожилками крові, мають 
неприємний запах. Спостерігається інтен-
сивне схуднення, зневоднення та ознаки 
загальної інтоксикації. Водяниста діарея 
вважається важливою симптоматичною 
ознакою криптоспоридіозу.

використовуючи біохімічний аналізатор 
Microlab-200 [8]. 

Для лікування хворих тварин у якості 
специфічного препарату було обрано 
Бровасептол™ виробництва НВФ 
«Бровафарма», Україна. Засіб розводили 
згідно до настанови і використовували у 
дозі 0,1 мл розчину на 1 кг маси тіла вну-
трішньом’язово один раз на добу впро-
довж 5 діб. Інтенсефективність препарату 
визначали на 3, 5 (середина та завершен-
ня лікування) та 7 (контроль через 2 доби 
після останньої дачі препарату) добу.

Статистичну обробку проводили мето-
дами варіаційної статистики з використан-
ням пакету прикладних програм Statistica 
Professional 13.3 Достовірність отриманих 
даних оцінювали за t-критерієм Ст’юдента 
на 5 % довірчому рівні.

Результати досліджень і їх обговорен-
ня. Тварини, яким за клінічними ознаками 
було встановлено діагноз гастроентерит (n 
= 100), мали наступні симптоми захворю-
вання: температура тіла нормальна, рідше 
субфебрильна; апетит відсутній або значно 
погіршений; споживання води нормальне. 
Відмічені больові відчуття у череві, його 
напруженість. Блювота супроводжує до 
60 % випадків гастроентеритів. 75 % тва-

Рис. 1. Діаграма відсоткового співвідношення тварин із виявленими найпростішими
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мія та тенденція до наростання білків глобу-
лінової фракції. Зрушення альбумін-глобулі-
нового співвідношення також свідчить про 
стан запалення в організмі, порушення функ-
цій печінки та підшлункової залози [8].

Показниками роботи гепатобіліарної 
системи є рівень пігменту білірубіну та 
активність трансаміназ сироватки крові. У 
наших дослідженнях виявлено значну 
гіпербілірубінемію з достовірним зростан-
ням рівня кон’югованого білірубіну. Такі 
показники визначають порушення функці-
онування гепатоцитів, що знижує еліміна-
цію білірубіну, і засвідчують процес орга-
нічних змін в гепатобіліарній системі.

Активність трансаміназ сироватки 
крові також підтверджує ураження парен-
хіми печінки. Найбільш значимим та чут-
ливим є показник активності гамаглутаміл-
транспептидази (ГГТ). Таким чином, 
можна стверджувати про розвиток гепати-
ту реактивного характеру. Значне досто-
вірне збільшення активності АЛТ та АСТ 
додатково підтверджує це положення.

Нами відмічене значне зростання актив-
ності ферментів підшлункової залози – 
α-амілази та ліпази, що вказує на розвиток 
панкреатиту гостро-підгострої форми.

У наших дослідженнях помітна певна 
вікова приуроченість клінічно вираженого 
захворювання у молодняка тварин (рис. 2).

Як видно з діаграми (рис. 2), пік захворю-
ваності собак спостерігається у 4–5 місячних 
цуценят. Ймовірно, це викликано посла-
бленням імунологічного статусу у зв’язку з 
періодом зміни зубів, що робить організм 
більш сприйнятливим до захворювання.

Сезонна приуроченість також була 
вираженою. Значної екстенсивності інва-
зія набувала влітку, під час спеки, в той час 
як взимку майже не зустрічається.

Лабораторні показники крові собак за 
криптоспоридіозу наведені у таблиці 1.

Аналізуючи отриману лабораторну карти-
ну (табл. 1), ми засвідчуємо тенденцію до ане-
мії, лейкоцитоз, збільшення швидкості осі-
дання еритроцитів. Такі показники є відобра-
зниками запального процесу, який носить 
системний характер і відображається на 
таких параметрах гематологічного профілю. 

Швидкість осідання еритроцитів є показ-
ником перерозподілу білкових фракцій 
сироватки крові у бік глобулінової. Це також 
підтверджується біохімічними дослідження-
ми. Так, на фоні тенденції до гіпопротеїнемії 
спостерігається достовірна гіпоальбуміне-

Рис. 2. Вікова приуроченість клінічно вираженого криптоспоридіозу собак
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во-кишкового тракту такі елементи у 
фекаліях відсутні. Отримані дані вказують 
на прискорення евакуації вмісту з тонкого 
відділу кишечника, порушення діяльності 
підшлункової залози та жовчотворної і 
жовчовивідної функції. Це є додатковим 
підтвердженням наших заключень, отри-
маних за лабораторних досліджень крові.

Для лікування собак, хворих на крипто-
споридіоз, у якості специфічного засобу було 
застосовано препарат Бровасептол™ у дозах, 
рекомендованих настановою. Тривалість 
лікування становила 5 днів. Інтенсе-
фективність Бровасептолу за боротьби з 
криптоспоридіями наведена в таблиці 2.

Таким чином, результати дослідження 
інтенсефективності застосування препарату 
Бровасептол™ (табл. 2) показали його висо-
кий антикриптоспоридіозний ефект. Врахо-
вуючи, що тварини добре переносили вве-
дення препарату і небажаних реакцій не було 
виявлено, можна рекомендувати застосуван-
ня засобу для боротьби з криптоспоридіозом.

Наростання рівня креатиніну тенденці-
йне, але рівень сечовини збільшений 
достовірно. Такий спектр показників взає-
мообміну азотистих елементів віддає пере-
вагу ураженням печінки, за яких сечовина 
не здатна повноцінно метаболізуватися.

Отже, з вищевикладеного можна зро-
бити резюме про те, що паразитування 
криптоспоридій в організмі молодняка 
собак приводить до розвитку гастроенте-
риту, що супроводжується досить вагоми-
ми функціональними і запальними розла-
дами гепатобіліарної системи та підшлун-
кової залози, зумовлюючи реактивний 
гепатит, гостро-підгострий панкреатит.

Дослідженням копрограми хворих 
собак нами було встановлено, що у пере-
важній більшості випадків спостерігалися 
наступні зміни: наявність неперетравної 
клітковини, зерен крохмалю, глибок ней-
трального жиру у кількості, що перевищує 
референтні значення (показники якісні). 
За нормального функціонування шлунко-

1. Лабораторні показники крові собак, хворих на криптоспоридіоз, M ±  m

Показник Дослідна група, 
n = 40

Контрольна група, 
n = 40

Гематологічні показники
Вміст гемоглобіну, г/л 98,2 ± 6,7 113,1 ± 3,9
Кількість еритроцитів, Т/л 4,0 ± 0,6 * 5,35 ± 0,2
Кількість лейкоцитів, Г/л 18,3 ± 2,7 * 11,8 ± 0,5
Швидкість осідання еритроцитів, мм/год 20,4 ± 3,7 *** 3,75 ± 0,2

Біохімічні показники
Загальний білок, г/л 54,2 ± 4,2 63,2 ± 1,1
Альбуміни, г/л 17,1 ± 2,8 *** 32,1 ± 0,4
Глобуліни, г/л 35,6 ± 3,7 30,6 ± 1,3
Загальний білірубін, мкмоль/л 14,35 ± 2,85 *** 4,0 ± 0,57
Кон’югований білірубін, мкмоль/л 7,48 ± 1,74 *** 1 ± 0,03
АЛТ, од/л 120,6 ± 9,8 *** 26,8 ± 5,4
АСТ, од/л 108,3 ± 7,2 *** 19,8 ± 3,4
ГГТ, од/л 14,4 ± 2,1 *** 4,6 ± 0,8
α-амілаза, од/л 2362 ± 75,3 *** 1034 ± 25,3
Ліпаза, од/л 124 ± 17,6 * 76,7 ± 12,2
Креатинін, мкмоль/л 93,7 ± 8,6 74,7 ± 10,3
Сечовина, ммоль/л 14,2 ± 3,18 * 6,35 ± 1,01

Примітка: *– p < 0,5; ***– p < 0,001
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5. Лабораторні показники крові за 
криптоспоридіозу відображають системну 
запальну відповідь, вагомі функціональні і 
запальні розлади гепатобіліарної системи 
та підшлункової залози, зумовлюючи реак-
тивний гепатит та гостро-підгострий пан-
креатит.

6. Дослідження копрограми хворих 
собак засвідчує запальний процес у тонко-
му відділі кишечника, порушення функцій 
підшлункової залози, жовчотворної та 
жовчовидільної функції.

7. Застосування препарату 
Бровасептол™ має високу інтенсефектив-
ність у боротьбі з криптоспоридіозом і реко-
мендований до включення у протоколи ліку-
вання собак, хворих на гастроентерити.

Перспективи подальших досліджень 
полягають у встановлені міжвидових век-
торів зараження тварин, а також ролі 
криптоспоридій як резидентних мешкан-
ців умісту кишечника собак.

Потрібно також звернути увагу на те, 
що досить висока частота паразитування 
криптоспоридій у молодняка собак, а 
також наявність інших найпростіших у 
складі поліінвазій визначає можливість 
включення препарату Бровасептол™ до 
схем терапії тварин, хворих на гастроен-
терити нез’ясованої етіології.

Висновки і перспективи
1. Криптоспоридіоз у структурі 

гастроентеритів молодняка собак займає 
40 % і до 26 % його випадків входить до 
складу поліінвазій.

2. Перебіг криптоспоридіозу частіше 
гострий, середня інтенсивність інвазії 
становить 2134,6 ± 23,5 ооцист/г фек.

3. Найбільш сприйнятливими до крипто-
споридіозу виявляються цуценята віком 4–5 
міс., що пов’язане з послабленням імунологіч-
ного статусу у зв’язку з періодом зміни зубів.

4. Значна екстенсивність інвазії спо-
стерігається влітку, в той час як взимку 
майже не трапляється.

2. Інтенсефективність застосування Бровасептолу™ для лікування хворих на 
криптоспоридіоз собак

Доба лікування Інтенсивність інвазії, ооцист/г фек. Інтенсефективність, %
До початку терапії 2134,6 ± 23,5 0
3 468,3 ± 14,6 78,1
5 12,6 ± 2,2 99,4
7 0 100
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SUMMARY

The article presents the results of studies of the course 
of cryptosporidiosis in dogs and the effectiveness of specif-
ic treatment of sick animals. Determined that the gastro-
enteritis in dogs is principal place among all domestic 
animal diseases. In the structure of etiological factors, up 
to 40% there is cryptosporidiosis – enteral protozoosis, 
which is caused by intracellular sporozoa parasites.

It was determined that the causative agent is 
Cryptosporidium parvum, which is widespread and has a 
very wide species specificity. The main age group with a 
clinically pronounced course is young at the age of 3–12 
months. The disease is inherent in the seasonal distribution 
– often seen in summer and virtually not recorded in winter.

Clinical signs in dogs, patients with cryptosporidiosis 
were characterized by a pronounced gastroenteritis. Among 
the specific features is a watery diarrhea of greenish color, 
with an unpleasant odor and impurities of mucus and 

blood veins. Coprological studies showed significant inten-
sity of invasion. Laboratory studies have established the 
development of systemic inflammatory response, functional 
and organic disorders of the hepatobiliary system and pan-
creas, which were manifested by reactive hepatitis and 
acute-subacute pancreatitis. In the study of the coprogram, 
the insufficiency of the small intestine digestion, violation 
of the enzymatic functions of the pancreas, bile-forming 
and bile-excreting functions were also established.

The use of drug Brovaseptol® in the form of injec-
tions according to instructions for specific treatment of 
sick dogs is highly effective. After the course of treatment, 
its intensefficiency was 100%.

Keywords: cryptosporidiosis, gastroenteritis, 
acute-subacute pancreatitis, reactive hepatitis, 
Brovaseptol, intenefficiency, intensity of invasion

В статье представлены результаты исследова-
ний течения криптоспоридиоза у собак и эффек-
тивности специфического лечения больных живот-
ных. Установлено, что гастроэнтериты собак 
занимают ведущее место среди всех внутренних 
болезней животных. В структуре этиологических 
факторов до 40 % занимают криптоспоридиозы 
– энтеральные протозоозы, которые вызываются 
внутриклеточными паразитами-споровиками.

Определено, что возбудителем является 
Cryptosporidium parvum, который распространен 
повсеместно и имеет очень широкую видоспеци-
фичность. Основная возрастная группа с клини-
чески выраженным течением – молодняк в воз-
расте 3–12 месяцев. Заболеванию присуща сезон-
ная приуроченность – часто проявляется летом 
и практически не регистрируется зимой.

Клинические признаки у собак, больных крипто-
споридиозом, характеризовались ярко выражен-
ным гастроэнтеритом. Среди специфических при-
знаков выделяется водянистая диарея зеленоватого 
цвета, с неприятным запахом и примесями слизи и 

прожилок крови. Копрологическими исследования-
ми установлено значительную интенсивность 
инвазии. Проведенными лабораторными тестами 
установлено развитие системного воспалительного 
ответа, функциональные и органические наруше-
ния со стороны гепатобиллиарной системы и под-
желудочной железы, которые проявлялись реактив-
ным гепатитом и остро-подострым панкреати-
том. При исследовании копрограммы также уста-
новлена недостаточность тонкокишечного пище-
варения, нарушение ферментативных функций 
поджелудочной железы, желчеобразовательной и 
желчевыделительной функции.

Для специфического лечения больных собак 
высокоэффективным выявилось применение пре-
парата Бровасептол™ в форме инъекций соглас-
но инструкции. После курса лечения интенсэф-
фективность его составила 100 %.

Ключевые слова: криптоспоридиоз, гастроэн-
терит, остро-подострый панкреатит, реактив-
ный гепатит, Бровасептол™, интенсэффектив-
ность, интенсивность инвазии
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